ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

В.Н. Кивель.

Учреждения образования «Частный институт управления и предпринимательства»

Мировая теория и практика прав человека и их защиты прошли долгий путь развития. В этом эволюционном процессе обогащались представления об экономических, политических, юридических и иных гарантиях прав человека, совершенствовался организационно-юридический механизм их защиты. Практика демократических государств выработала различные модели закрепления института прав человека в конституциях, текущем законодательстве исходя из особенностей исторического развития, соотношения интересов социальных групп, экономической основы общества, форм государственного устройства, характера политической системы, культуры общества и т.д.

Права человека непосредственно связаны с правовой культурой отдельного человека и всего общества в целом. Под правовой культурой понимают «особое социальное явление, которое может быть воспринято как качественное правовое состояние и личности, и общества, подлежащее структурированию по различным основаниям»[1, с. 150–151]: «выражение государственного опыта конкретных социальных общностей и индивидов в материальных и духовных продуктах жизнедеятельности, в навыках и ценностях, которые влияют на их юридически значимое поведение» [2, с. 13]. По нашему мнению, более полную формулировку данного понятия дает Р.К. Русинов: «Под правовой культурой понимается обусловленное всем социальным, духовным, политическим и экономическим строем качественное состояние правовой жизни общества, выражающееся в достигнутом уровне развития правовой деятельности, юридических актов, правосознания в целом, в уровне правового развития субъекта (человека, различных групп, всего населения), а также степени гарантированности государством и гражданским обществом свобод и прав человека» [3, с. 149].

Необходимо учитывать, что характер прав и свобод человека определяется не только природой отдельного, конкретного государства, в котором они реализуются, но и развитием человеческой цивилизации, уровнем культуры международного сообщества в целом и правовой культуры в частности. Чем целостнее мир, тем значительнее влияние, оказываемое на права и свободы человека международными факторами.

Одним из условий защиты прав человека является социальнопсихологический перелом в отношении прав человека не только со стороны государственных чиновников, но и со стороны всего населения республики, независимо от национальных, расовых, религиозных, социальных различий. Преодоление пренебрежительного отношения к правам человека в обществе явится большим сдвигом в продвижении к подлинной демократии и устойчивой жизни к повышению культуры общества.

Таким образом, можно констатировать, что основным гарантом защиты прав человека в целом являются: состояние общей и правовой культуры общества; уровень образованности каждого гражданина; материальное и социальное благополучие жизни людей; стабильное экономическое, социально-культурное и

политическое развитие общества с широким проявлением демократических тенденций, возвышающих человека до уровня личности.

Литература:

- 1. Сальников В.П. Правовая культура // Актуальные проблемы теории права / Под ред. К.Б. Толкачева и А.Г. Хабибулина. Уфа, 1995.
- 2. Иванников И.А. Концепция правовой культуры // Правоведение. 1998. № 3 (222). С. 11—17.
- 3. Русинов Р.К. Правосознание и правовая культура // Теория государства и права: Учеб. для вузов / Под ред. В.М. Корельского и В.Д. Перевалова. М., 1997.